

# 24小时在岗的图书馆员 居民学校打造了一个“网红”图书馆

每天晚上,学生家长都会把孩子阅读的视频和照片发到QQ群或朋友圈,分享读书心得,锦安社区居民学校的“21天读书打卡”活动已经持续了将近三年时间。“打卡全勤”的学生可以获得学校奖励的一本新书,从刚开始60%的“全勤率”到如今80%的“全勤率”,课程获得了越来越多学生的认可,在无锡开放大学(市社会教育服务指导中心)的指导下,学校也一跃成为无锡首批创建市教育现代化示范性居民学校单位之一。

## 居民自治“网红”图书馆受追捧

在锦安社区居民学校,有一个人人皆知的“网红”图书馆。160平米左右的图书馆不大,却是学生们的“精神食粮供给站”。图书馆拥有图书3000余册,分为上下两层,一层为成人阅读区,二层为青少年阅读区,书目涵盖党建、经管、绘本、儿童文学等各个方面。居民自治,是图书馆的最大特色。图书馆每周对外开放4天,开放日的值班工作均由志愿者完成。锡山区安镇街道锦安社区党总支书记、居委主任、居民学校校长王雁敏表示,这样的管理方式,可以让

学生从“课程参与者”转变为“课程传播者”,营造浓厚的学习氛围。据了解,仅2019年一年,图书馆书籍的借阅次数就超过了13000次。

“网红”图书馆还有一名“网红”图书馆员。学校图书馆门口有一个智能书柜,被学生称为“心愿书柜”。它24小时在岗,学生想要看的书只要在网上进行预约,志愿者便会第一时间把书配送到书柜,让不能在固定时间来借阅的学生可以轻松享受“私人订制”服务。据悉,这也是全区第一个智能书柜,最大程度满足了学生们的阅读需求,受到了大力追捧。



## 以师带师 把“书香”向家庭传播

《故事妈妈》是锦安社区居民学校最受欢迎的课程之一,任课教师全部由学生家长担任。锦安社区80%的家庭为年轻家庭,教育需求相对来说比较“时尚”,而《故事妈妈》课程恰好契合了这一要求。2016年,牛倩倩举家从苏州搬到无锡安镇,她的身份也从一名小学教师转变为全职妈妈。如何安排全职以后的生活,牛倩倩把目光瞄准了居民学校,凭借绘本阅读的爱好和特长,她成为学校的阅读教师,而《故事妈妈》也是她主导的项目之一。

由专业教师先对学生家长进行授课,再开展每月故事会活动,由家长作为老师带着孩子一起阅读,这样“以师带师”的形式不仅能为学校扩大师资力量,还能把“书香”文化从学校向家庭传播,形成家校间的“合力”。“除了在学

校上课,这些妈妈老师回家以后还能继续陪着孩子一起阅读,这样一来,学习习惯就能很好地延续下去,我感觉妈妈们的读书意识也有了很大程度的提高。”牛倩倩说。此外,学校还开设了低龄段的樊登小读者课和高龄段的整书阅读课,“这些课程的开设,除了满足学校日常教学以外,更重要的是培养了学生自主阅读的能力,以后即便没有老师在身边,他们也能独立完成阅读,我认为这是教育更为重要的一环。”王雁敏坦言。(耿晓婷/文,学校供图)

无锡市首批教育现代化  
示范性居民学校  
建设单位巡礼

第二期



## 小升初家长 如何关注孩子学习

六年级,一个特殊的、关键的时期,孩子易产生浮躁心理,部分同学还会有厌学情绪。这时,需要家长透过孩子的成绩看问题,那么,小升初家长该如何关注孩子学习,一起来看看!

### 及时消除孩子的浮躁情绪

六年级的孩子既要学新知,又要对以往的知识进行梳理,查漏补缺,会觉得比平时辛苦,可能会有怨言,容易浮躁,学习不踏实。家长要对孩子及时进行心理疏导,要善于发现他们的良好表现及细小的进步,多对他们加以表扬和鼓励。

### 加强对孩子良好学习习惯的培养

加强孩子独立完成作业的习惯:通过自己努力能做出来的,不要问别人;感到不知所措的,要先复习概念,再看例题,争取独立完成;实在难以独立完成的题目也要认真思考,先说清自己对于题目的理解以及对哪里不理解再请家长进行讲解。辅导主要在“导”:通过对疑难问题的“诊断”,从孩子的思维障碍出发,启发孩子。和孩子一起从是否认真审题、是

否认真书写、是否积极动脑、平时基础知识是否扎实等几个方面分析试卷,及时和老师联系、沟通,达到相互了解,共同配合,共同教育的目的。此外,家长切忌在生活、学习中包办太多,使孩子养成依赖心理。

### 根据每个学生的差异制订家庭学习目标和计划

要正确引导孩子,帮助孩子实事求是分析自身的现状(学习上的情况、优势、问题),制定学习目标和计划。不要一味地给孩子买习题卷,要选择一些适合孩子的课外作业。对有余力的孩子,要引导他们多读课外书,扩大知识面,达到融会贯通、触类旁通的效果。

### 培养孩子合理安排时间的能力

部分孩子自控能力较差,一边玩一边做作业,难以高质量地完成作业,家长要从具体的时间安排抓起,教育孩子合理利用时间,晨起可多读书,背英语,放学后及时完成作业,晚饭后可以看看新闻、读读书等。给孩子一些具体任务,让他养成合理安排时间、高效学习的习惯。

(无锡市梅村实验小学 陶美华)

## 暖心! 无锡这所幼儿园的孩子 收到了卫生防护包

近日,一场特殊的捐赠仪式在梁溪区广瑞路幼儿园举行。中华儿慈会携手安利公益基金会向该园捐赠了一批儿童卫生防护包,用于帮助园内儿童培养良好的卫生习惯。据悉,两大基金会此次为广瑞路幼儿园全部5个班级176位儿童配备了班级及个人防护用品,价值2万余元。

此次捐赠的儿童防护包,主要包括牙刷、牙膏、擦手巾、洗手液、口罩等物品。在捐赠现场,当孩子们从安利无锡分公司负责人王舒玉手中接过防护包的时候,都露出甜甜的笑容并说了“谢谢”。“我们的小朋友基本是外来务工人员子女,比较需要防护包。”广瑞路幼儿园园长蔡芳洁坦言,这次活动能让孩子们养成比较好的习惯,给他们更好的防护。王舒玉则表示希望通过给幼儿园提供防护消杀卫生防护物资、基础卫生健康课程和个人版儿童卫生防护包等,提高幼儿园室内外



环境卫生水平。

63岁的退休党员殷国庆也在现场参与了捐赠。2015年,殷国庆的儿子戴振伟在部队执行任务时光荣殉职,殷国庆毅然决然让戴振伟的双胞胎哥哥殷振宏也去参军,完成弟弟未竟的事业。殷国庆十分感慨:“我们5年前就开始做捐赠活动,这次看到卫生防护包捐助活动,我们十几个人一起参加捐赠募集了两千多元,希望帮助孩子们健康成长。”(千木/文,小帅/摄)